



# Універсітэцкі

№ 7(54)

Чэрвень, 2001

# ВЕСНІК

ГАЗЕТА МАГІЛЁўСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА імя А. А. КУЛЯШОВА

Выдаецца з мая 1996 г.  
Перыядычнасьць — 1 раз у месяц

## ХРОНІКА

16 мая — пасяджэнне навукова-метадычнага Савета ўніверсітэта, на якім разгледжаны наступныя пытанні:

1. Аб сістэме самастойнай работы студэнтаў з вучэбнай літаратурай на факультэце славянскай філалогіі.

2. Аб адлюстраванні вынікаў сучасных навуковых даследаванняў у вучэбных курсах і спецкурсах кафедры педагогікі.

17 мая — пасяджэнне Савета ўніверсітэта, на якім абмеркаваны наступныя пытанні:

1. Аб стане выхаваўчай работы ва ўніверсітэце і мерах па ўдасканаленні тэхналогій выхаваўчага працэсу.

2. Зацвярджэнне спецкурсаў, спецсемінараў і факультатываў на 2001-2002 н.г.

18 мая — пасяджэнне рэктарата, на якім разгледжаны наступныя пытанні:

1. Аб выкарыстанні тэхнічных сродкаў навучання і камп'ютэрнай тэхнікі ў вучэбным працэсе на кафедры нямецкай філалогіі.

2. Аб рабоце рэдакцыйнай калегіі газеты «Універсітэцкі веснік».

28 мая — сустрэча рэктара ўніверсітэта Радзькова А.М. з дэлегацыяй Саюза сацыяльнай работы Германіі. Знаёмства з работай сацыяльна-псіхалагічнай службы ўніверсітэта і валанцёрскай арганізацыі «Рука дапамогі».

29 мая — круглы стол студэнцкага актыву ў школе «Лідэр» на тэму: «Студэнцкая ініцыятыва: вопыт і перспектывы рэалізацыі».

6 чэрвеня — нарада куратараў студэнцкіх груп ўніверсітэта.

12 чэрвеня — сустрэча памочніка Прэзідэнта РБ, галоўнага інспектара па Магілёўскай вобласці Кулакоўскага Ю.А. са студэнтамі і прафесарска-выкладчыцкім саставам ВНУ.

14 чэрвеня — круглы стол супрацоўнікаў рэдакцыі газеты «Універсітэцкі веснік», прысвечаны пяцігоддзю газеты.



## Учатся кураторы

6 июня состоялся семинар кураторов студенческих академических групп, на котором были рассмотрены вопросы организации информационной работы среди студенческой молодежи.

В семинаре принял участие помощник Президента Республики Беларусь, главный инспектор по Могилевской области Ю.А.Кулаковский, который рассказал об общественно-политической ситуации в Беларуси. Своими впечатлениями об итогах II Всебелорусского народного собрания поделился ректор университета, делегат этого форума, профессор А.М.Радьков.

Методические рекомендации по организации информационной работы в студенческих группах высказал проректор по учебной работе В.И.Попов. Искренние слова благодарности прозвучали в адрес ряда кураторов, добросовестно и ответственно работающих со студенческой молодежью. Лучшие из них по итогам работы в учебном году приказом ректора поощрены денежной премией.

Наш корр.

## Информационные встречи

В рамках информационных часов 29 мая, 5 и 12 июня состоялись встречи делегатов II Всебелорусского народного собрания, помощника Президента Республики Беларусь, главного инспектора по Могилевской области Ю.А.Кулаковского, ректора МГУ им. А.А.Кулешова профессора А.М.Радькова, председателя областного совета студенческой молодежи, студентки 4 курса факультета иностранных языков А. Смыковой со студентами факультета: физико-математического, исторического, педагогического, иностранных языков, — слушателями школы студенческого актива «Лидер».

В ходе встреч каждый из делегатов рассказал о своих впечатлениях, о своем видении перспектив социально-экономического развития республики и путей дальнейшего развития нашей Беларуси, ответил на вопросы студентов.

Наш корр.

## НА ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА

# Система воспитательной и информационной работы: ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ

На заседании Совета университета рассматривался вопрос «О состоянии воспитательной работы в нашем вузе и мерах по совершенствованию технологической воспитательного процесса». С докладом выступил проректор по учебной работе В.И. ПОПОВ. Предлагаем вашему вниманию доклад в сокращении.

Система высшего образования сегодня рассматривается как важнейший институт социализации личности, где обучение и воспитание представляют собой единый процесс.

За последние годы в нашем университете сложилась и функционирует достаточно гибкая, развивающаяся рамочная структура воспитательной деятельности, которая включает в себя отдел воспитательной работы, деканаты факультетов, кафедры, студенческие общественные организации. Создана нормативная база, определяющая и регулирующая воспитательную деятельность в университете, подобраны и регулярно обучаются кадры заместителей деканов по воспитательной работе, кураторов академических групп, воспитателей, культ- и спорторганизаторов общежитий, лидеров студенческих общественных организаций и органов студенческого самоуправления на факультетах и в общежитиях. Разработана и реализуется комплексная перспективная программа «Воспитание», подготовлена комплексная программа «Общежитие» на 2001-2005 г.г.

На базе университета проведено 2 Республиканских семинара по вопросам воспитания, региональные конференции по патриотическому воспитанию молодежи и ценностным ориентациям белорусской молодежи на рубеже XX века (1998), областные семинары «Молодежь и религия» и «О состоянии и задачах по организации информационной работы в высших и средних специальных учебных заведениях области» в 2001 году. Опыт воспитательной деятельности в МГУ им. А.А.Кулешова изучали коллеги из Белорусской сельскохозяйственной академии, Витебского и Брестского госуниверситетов, МГТУ, МТИ, НФЭИ.

Все вышеперечисленное позволяет подтвердить мнение Министерства образования РБ и комиссии по

проведению аттестации о том, что в нашем университете создана и целенаправленно действует система воспитательной работы со студенческой молодежью.

Вместе с тем об эффективности работы судят по ее результатам. И пока еще преждевременно говорить о высокой результативности социально-воспитательной работы. Анализ правонарушений студентов университета показывает, что, несмотря на некоторое снижение количества, уровень их по-прежнему высок. Так, в 1999 году за различные правонарушения и несоблюдение Правил внутреннего распорядка был наказан 281 студент, в 2000 году — 254, что составляет более 6%. Все большую тревогу вызывает у нас распространение наркотиков среди молодежи, в т.ч. и студенческой. Специалисты утверждают, что студенты белорусских вузов знакомы с более чем 40 наименованиями наркотических средств и психотропных веществ. А ведь всем студентам I курса читается спецкурс «Антиалкогольное и антинаркотическое воспитание», организуются тематические выставки литературы, проводятся конкурсы стенгазет и плакатов, тематические диско-вечера, посвященные Всемирному Дню профилактики СПИДа, «круглые столы» с участием медиков, юристов, социологов.

Результативность усилий по формированию здорового образа жизни мы связываем не только с улучшением воспитательной работы на вербальном уровне. Более действенным является создание условий для включения студентов в различные виды общественно-значимой деятельности: клубно-кружковая и физкультурно-оздоровительная работа, волонтерство, студенческие строительные отряды и др.

Сегодня в нашем университете действуют 22 клуба и кружка по ин-

тересам, 18 спортивных секций, в которых занято более 1 тысячи студентов, успешно работает 19 отделений и студий факультета дополнительных профессий, более 150 студентов активно занимаются развитием волонтерского движения, несколько сотен студентов в летнее время работают в педагогических и сельскохозяйственных отрядах, волонтерских лагерях.

Прекрасный пример творческой работы, высокого профессионализма, культуры, духовно-нравственных качеств дают студентам преподаватели, создавшие замечательные творческие и научные коллективы, пользующиеся заслуженным авторитетом и признанием — В.П.Рева, зав. кафедрой методики музыки и игры на народных инструментах (народный ансамбль «Гармония»), Т.Г.Михальчук, зав. кафедрой русского языка (литературное объединение «Натхненне»), В.Ф.Копытин, зав. кафедрой археологии и специальных исторических дисциплин (археологический кружок), Л.Е.Браиловская, доцент кафедры фортепиано и вокально-хоровых дисциплин (студия классического вокала). Признаком их заслуг стало награждение премиями Специального Фонда Президента Республики Беларусь за личный вклад в развитие способности одаренной молодежи.

В университете разработана и реализуется программа патриотического воспитания студентов. Целенаправленно работают музей истории университета, этнографический, археологический, «Литературная Магілёўшчына». На факультетах проводятся встречи с депутатами различных уровней, с писателями, поэтами-земляками, выпускниками нашего вуза. Стали традиционными экскурсии по историческим местам Могилевщины и Беларуси, археологические, фольклорные экспедиции. В рамках конкурса «Мой факультет» студенты и преподаватели оформляют альбомы истории факультетов, собирают воспоминания участников Великой Отечественной войны — бывших преподавателей нашего вуза. (Продолжение на 2-й стр.)



14 ИЮНЯ в стенах литературно-художественного салона факультета славянской филологии состоялся круглый стол, посвященный пятилетию университетской газеты. В обсуждении достигнутого за эти годы и определении планов на будущее приняли участие представители администрации университета, те, кто стоял у истоков создания многотиражки, а также наши постоянные авторы — преподаватели и студенты. Много теплых слов и деловых пожеланий услышали сотрудники редакции «УВ» от проректора по учебной работе В.И.Попова, начальника воспитательного отдела Т.Н. Кузьминой, корреспондента «Могилевских Ведомостей» И.М.Вальковского, деканов педагогического факультета и факультета иностранных языков и мн. др. Атмосфера встречи напоминала разговор давних близких друзей, которые вот уже пять лет делают одно общее дело и одинаково волнуются за его успех, стараются поддержать друг друга, добиваясь того, чтобы газета МГУ им. А.А.Кулешова была лучшей среди периодических изданий вузов республики.



# Система воспитательной и информационной работы: ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Широко используется в воспитательной работе фильм о нашем университете «На шляху да сталасці». Одним из самых важных и значимых мероприятий в вузе стал традиционный конкурс педагогического мастерства «Лучший будущий учитель года». Становится традиционным вечер «Уни-Кум» («Университетские кумиры»), посвященный Дню университета, сложилась традиция встреч членов ректората с отличниками учебы, именными стипендиатами, конкурсов первокурсников «Давайте познакомимся» и др.

Начиная с февраля действует система информационной работы, целью которой является предоставление студентам и профессорско-преподавательскому составу полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды, нравственной ситуации в обществе.

Изучение ситуации показывает, что не все преподаватели и сотрудники университета правильно воспринимают необходимость усиления информационной работы в вузе, полагая, что она не нужна. Подобная недооценка важности информационной работы чревата непредсказуемыми последствиями, политическими ошибками.

В последние годы мы добились определенных результатов в организации воспитательной работы среди студентов, проживающих в общежитиях. Созданный институт воспитателей, культ- и спорторганизаторов позволил оптимизировать воспитательную работу со студентами в условиях общежитий. Во всех общежитиях оборудованы комнаты отдыха, самоподготовки, кружковой работы, медизоляторы, бытовые комнаты, камеры хра-

нения вещей. Работают 14 кружков и клубов по интересам, проводятся тематические вечера, дискотеки, встречи с интересными людьми, действуют 5 студенческих советов, которые наделены правами, позволяющими представлять интересы студентов во взаимоотношениях с администрацией. В общежитии N 3 для поддержания порядка создан и действует оперативный студенческий отряд в составе 15 студентов физмата.

Ежегодно проводится смотр-конкурс на лучшую комнату общежития. В городском смотре-конкурсе на лучшее общежитие наши общежития N 1 и N 2 неоднократно занимали призовые места.

И в то же время есть много проблем, которые условно можно разделить на 2 части. Первая — это улучшение материальной базы общежитий, т.к. все три требуют капитального ремонта, замены устаревшего сантехнического оборудования, мебели. Вторая часть — это создание благоприятного микроклимата, который предполагает культуру взаимоотношений на уровне студент — администрация, студент — студент.

Нередко в общежитии студенты приносят свои сложившиеся привычки — курение, громкую музыку, отсутствие навыков самообслуживания, стремление к «веселой студенческой жизни» с шумными компаниями и выпивками, что, как правило, заканчивается лишением места проживания в общежитии. Не всегда удается воспитателям общежитий предотвратить правонарушения, привить студентам основы гигиены и самообслуживания, т.к. на 1 воспитателя в общежитиях N 1 и N 3 приходится более 300 студентов, что превышает существующие нормы. А помощь со стороны кураторов нередко остается в виде добрых намерений на бумаге.

Иной раз конфликты провоцируют сами работники общежития. (Приме-

ры: сбор денег в общежитии N 3 и их частичное присвоение; дежурные по общежитию N 3 выставили поздним вечером студентку педфака на улицу). Каждый такой случай рассматривается незамедлительно, принимаются соответствующие меры, и так важно, чтобы подобных случаев не было.

Серьезной результативности в воспитательной, информационно-пропагандистской работе в студенческой среде невозможно добиться без активизации деятельности молодежных организаций.

У нас в университете действуют 3 студенческие общественные организации — профсоюзная, насчитывающая около 4 тыс. студентов (председатель — Т.Ф.Новицкая); БПСМ, более 500 человек (секретарь — студент V курса факультета естественных наук Дмитрий Перминов), и БСМ, около 130 студентов (секретарь — студентка II курса физмата Оксана Шелест). Каждая из этих организаций имеет свое направление деятельности, крупные мероприятия они проводят сообща. На базе профсоюзной организации университета в 2000 г. прошел республиканский семинар председателей студенческих профкомов вузов. Первичная организация БПСМ в городском смотре-конкурсе на лучшую первичную организацию заняла 1 место. Комитет БСМ активно пропагандирует волонтерское движение в учебных заведениях области. И тем не менее пока они не стали социальным полем для самовоспитания молодых людей.

Но формирование личности будущего специалиста, его развитие и воспитание немаловажно без участия преподавателей. Именно поэтому большое значение во всестороннем развитии будущего специалиста отводится воспитательной деятельности деканатов факультетов, кафедр, кураторов. Активно, творчески, целеустремленно работают заместители деканов факультетов по воспитательной рабо-

те — физико-математического — Жарина Л.В., естественных наук — Бондарева Ф.П., славянской филологии — Кожурин Т.А., педагогического — Забелов П.П. и другие, которые вносят большой вклад в развитие и совершенствование учебно-воспитательной работы.

Интересный внеаудиторный опыт работы со студентами накоплен кафедрами педагогики и методик дошкольного воспитания (зав. — доцент И.А.Комарова), теории и практики английского языка (зав. — доцент Т.Н.Андреева). Но, несмотря на отдельные положительные примеры, участие кафедр во внеучебной воспитательной работе по-прежнему остается слабым звеном. Нередко мероприятия, планируемые кафедрами, так и остаются на бумаге.

Заслуженным авторитетом у студентов пользуются кураторы академических групп А.И.Андреева (педфак), О.В.Лапина (физмат), Е.Н.Гавриленко (дошфак), И.Ю.Филимонова (иняз) и другие. С целью повышения методического, психолого-педагогического мастерства работает постоянно действующий семинар кураторов, опыт лучших из них освещается на страницах многотиражной газеты, в ходе проведения встреч и «круглых столов». Год назад ректорат принял решение об увеличении в два раза надбавки за кураторскую деятельность. Однако далеко не все кураторы добросовестно выполняют свои функции.

Завершая все вышесказанное, можем сделать вывод, что коллективу нашего университета удалось создать систему воспитательной деятельности, включающую в себя учебный процесс, внеаудиторную воспитательную и информационную работу, деятельность общественных организаций и объединений по интересам. Многие из этой системы успешно используют другие учебные заведения республики.

Сегодня же перед нами стоит более сложная задача — преобразование университета в воспитательную систему. Это означает, что все в нем — от вестибюля до аудиторий, от вахтера до профессора — должно воспитывать и студентов, и преподавателей, и посетителей.

Всё  всём

В Минске состоялось совещание лидеров молодежных организаций, на котором было принято решение о создании молодежного движения в поддержку выдвижения кандидата в Президенты Республики Беларусь А.Г.Лукашенко.

Правительство Молдавии ввело запрет на импорт поношенной обуви и одежды, поступающей в республику из-за рубежа в качестве гуманитарной помощи. Импорт и бесплатное распределение бывших в употреблении одежды и обуви разрешается только в том случае, если они были подвергнуты дезинфекции, что должно быть подтверждено соответствующими документами.

В черноморском порту Грузии Поти начались широкомасштабные многонациональные учения «Cooperative Partner-2001» в рамках программы НАТО «Партнерство во имя мира». В учениях задействовано более 4-х тысяч военнослужащих, до 40 кораблей из 11 стран. В числе других свои вооруженные силы для участия в маневрах прислали Турция, Франция, Италия и США.

С июля 2001 года в Беларуси планируется начать выпуск новой республиканской правовой газеты «Человек и закон». Она будет освещать проблемы человека, его прав, свобод и гарантий их реализации.

В Испании состоялся марш протеста против визита в страну президента США Джорджа Буша. Более 2.500 демонстрантов организовали в центре Мадрида шествие с плакатами «Буш, отправляйся домой!».

Постановлением Палаты представителей Национального собрания выборы Президента Республики Беларусь назначены на 9 сентября 2001 года. В соответствии со ст. 91 Избирательного кодекса Республики Беларусь заявления о регистрации инициативных групп граждан по выдвижению кандидатов в Президенты Республики Беларусь и списки членов инициативных групп граждан подаются в Центральную комиссию по выборам и проведению республиканских референдумов не позднее чем за 85 дней до выборов. Сбор подписей в поддержку лиц, предлагаемых для выдвижения кандидатами в Президенты Республики Беларусь, будет проводиться с 21 июня по 20 июля 2001 года.

## Першыя ластаўкі

На факультэце замежных моў свята: упершыню перад аўтарытэцкай дзяржаўнай камісіяй, якую ўзначальвае кандыдат філалагічных навук, дацэнт кафедры англійскай мовы Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя П.М.Машэрава Макараўска А.В., трымаюць экзамены на сталасць і прафесіяналізм 29 выпускнікоў. Гэта свята падзяляе і факультэт славянскай філалогіі, бо менавіта там у 1996 годзе былі адкрыты спецыяльнасці «англійская мова», «нямецкая мова» з дадатковай спецыяльнасцю «беларуская мова і літаратура».

Першы набор. Першы выпуск. У жыцці кожнага з дзяўчат і юнакоў, спадзяёмся, застануцца светлыя ўражанні і ўспаміны аб факультэце і ўніверсітэце. А выкладчыкі і студэнты яшчэ працягнулі час будучы помнічы яскравае выступленне Рубанавай Я.В. на конкурсе «Лепшы будучы настаўнік», бліскучы адказы на курсавыя экзамены Шустера І.А., Скочыш А.А., Цепляковай А.Д., Дземянковай І.А. і іншых, гумарыстычны мюзікл «Муха-цакатуха», добрыя водгукі аб студэнтах-выпускніках з навучальных устаноў горада і вобласці пад час практыкі... Сапраўды, група пятага курса была прыкладам для малодшых курсаў, з'яўлялася лепшай на факультэце на працягу апошніх трох гадоў.

За плячымі пяць гадоў руплівай працы, наперадзе — новыя шляхі, сябры, установы адукацыі Магілёва, Гродна, Оршы, Магілёўскай вобласці. Дарэчы, не ўсе з выпускнікоў развітваюцца з універсітэтам. Частка з іх застаецца працаваць на кафедрах факультэта замежных моў, будзе рыхтавацца да паступлення ў аспірантуру.

Новых поспехаў Вам, сябры і калегі!

У.В.ЯСЕЎ,  
дэкан факультэта  
замежных моў, дацэнт.

\*\*\*

Профессия учителя — это не только профессиональная деятельность, но и стиль жизни. Это постоянное стремление к самосовершенствованию, духовному обогащению, общению с интересными людьми.

Впереди последний государственный экзамен, последние волнения, бессонная ночь, последнее шпаргалки. Неужели с выпускного



А иностранный язык в современном обществе играет очень важную роль. Он является средством коммуникации. Изучая иностранный язык, общаешься к культуре народа, узнаешь много нового и интересного об особенностях мышления, поведения людей. И учитель является посредником в этом процессе. Через учителя дети имеют возможность соприкоснуться и познакомиться с культурой других народов.

Факультет иностранных языков сравнительно молодой. Он открылся два с половиной года назад, но уже успел завоевать признание и занять достойное место среди других факультетов вуза. Студенты нашего факультета принимают активное участие в творческой жизни университета. Наш факультет считается одним из престижных, при поступлении приходится выдержать очень большой конкурс.

При распределении наши студенты оказались в выигрышном положении. Это связано с тем, что в городских школах требуются учителя иностранного языка. Поэтому студенты, которые живут в Могилеве, остаются здесь работать. Несколько выпускников нашего факультета оставляют работать в университете. В их числе и я. Надеюсь, что работа в университете будет интересной и полезной.

А.Д. ТЕПЛЯКОВА,  
5 курс, иняз.

Ваш 5«В»



17 июня — «День медицинского работника». Редакция университетской газеты от имени преподавателей и студентов поздравляет сотрудников кафедр основ медицинских знаний и здравоохранения с профессиональным праздником, желает крепкого здоровья и успехов в их благородном и важном труде.

## ХРАМ ЗДОРОВЬЯ

Здравпункт университета оказывает помощь студентам всех девяти факультетов. Таковых на контроле у медиков более 4000 человек. Работа планируется на учебный год, только в прошлом году было зарегистрировано 14408 посещений. В штате медперсонала работают врачи: терапевт, стоматолог, гинеколог, врач по контролю за состоянием здоровья занимающихся физической культурой и спортом, а также фельдшер, медсестры кабинета.

Любой университет, как и средняя школа или гимназия, призван быть храмом здоровья. Будущий педагог должен знать, как сохранить свое здоровье, здоровье своей семьи и научить этому своих учеников. Поэтому здравпункт университета считает своей задачей не только оказание врачебной помощи заболевшим студентам, но и проведение широкой профилактической работы по предупреждению возникновения заболеваний, воспитанию здорового образа жизни у студентов.

Одной из главных составляющих этой работы является проведение ежегодных профилактических осмотров, которые позволяют выявить ряд факторов риска, ведущих к ранним функциональным нарушениям — предвестникам болезни — и провести распределение студентов на группы для занятий физическим воспитанием, выделить группу для диспансерного наблюдения, чтобы проводить целенаправленно ее оздоровление, разработать программу профилактических мероприятий.

К примеру, в 2000 г. был проведен медицинский осмотр 3961 студента с участием врача-терапевта, хирурга, окулиста, стоматолога, лорврача и гинеколога. В результате медиками выявлены и взяты на диспансерный учет 803 человека, 552 из которых состави-

ли терапевтическую группу. В диспансерной группе проводилось противоречивое профилактическое лечение через стационары, дневной стационар, профилактории и санатории. Только в санатории-профилактории оздоровились 447 человек.

В прошлом году сотрудниками медпункта выслушено 5 санитарных бюллетеней, проведено 740 бесед со студентами, оформлен стенд по профилактике СПИДа и уголок санитарной литературы. С участием медработников в университете проходит просмотр кинолент по профилактике СПИДа, организуются круглые столы на эту, к сожалению, очень актуальную тему.

Серьезной проблемой, которая волнует наших докторов, остаются многочисленные пропуски студентами занятий. По-прежнему в деканаты факультетов поступает масса оправдывающих пропуски медицинских справок и документов, выданных различными лечебными учреждениями Могилева, а также других городов и районов. Наплыв этих справок наблюдается в начале года, он связан с нежеланием заниматься физкультурой, а также с опасностью для студента быть исключенным за академическую задолженность. При этом сотрудники деканатов часто забывают, что по новому приказу зав. горздравом г. Могилева ни одна справка, не заверенная медработником здравпункта МГУ, не должна приниматься во внимание, так как считается недействительной.

Без помощи руководства университета, деканатов, студенческого актива и каждого конкретного человека, нуждающегося во врачебной помощи, медикам трудно поддерживать здоровье студентов на высоком уровне, потому что сохранение этой главной ценности — забота каждого из нас.

Р.Э.САВИЧ.



## ● ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ

# ЗАПИСКИ ПАССАЖИРА

Все мы пассажиры, даже те из нас, которые водители. Они ведь тоже, случается, пассажиры. Всех нас роднит это призывное «аплотим проезд!».

Правда, каждый реагирует на этот зов по-своему. Кто-то тревожно ищет глазами кондуктора, через головы собратьев протягивая ему деньги и принимая взамен вождельный талон. (Некоторые, правда, тут же норовят его съесть, сложив заветные циферки). Кто-то, и таких большинство, надменно игнорирует труженика автосалона, согбенного под тяжестью двух рулонов проездных документов.

«Пассажиры, не скапливаемся в зад!» — Звучат эти справедливые слова (действительно, незачем там скапливаться), и пассажиры подаются вперед. В этом им услужливо помогает водитель, хорошоенько трянув автобус, чтобы утрамбовать его содержимое.

Вообще поездка в общественном транспорте, если взглянуть на нее, так сказать, философски — это ведь непаханая целина для писателя. Тут ведь можно, выражаясь языком кондукторов, «жизненного опыта понабраться!» Вот одна моя знакомая говорит: «Я так думаю, что если зашел и не сел, так, вообще-то, все равно, что не заходил!» — Чем не

почва для философских раздумий?! А чего только на такой почве вырасти не может! И растет, товарищи, еще как растет!

А еще в салоне автобуса весело баловаться, конечно, при наличии определенной доли наглости и веселья. Например, неплохо, когда вокруг скудно едут люди, резко обернуться и низким женским басом строго спросить: «Это кто там сзади меня домагивается?!» Обязательно попробуйте. Это вгонит в краску близстоящих мужчин и скрасит рутинные поездки окружающих.

Замечательно использовать транспортную тематику в заполненном лифте. Пресловутое «Оплотим проезд!» немедленно вызовет отклик «У меня проездной!» или «Я на следующей выхожу!» — проверено на практике.

Я думаю, что у вас фантазия не менее богатая, чем у меня (правда, недоброжелатели утверждают, что она большая, но смею с этим не согласиться). И я надеюсь, что с надлежащим подходом к этому делу мы, пассажиры, сумеем украсить жизнь работников общественного транспорта так же, как они украшают нашу (в хорошем смысле этих слов). Творческих Вам успехов, дорогие коллеги!

Елена КОЗЛОВА.



Рис. Ольга Семко.

## Отдыхайте вместе с РМЦ «Юность» — и хорошая погода всегда будет сопутствовать вам!!!

22 мая в МГУ им. А.А.Кулешова комитетом БПСМ проводилась ярмарка путевок «Лето-2001».

В холле университета студенты могли ознакомиться с рекламными буклетами экскурсий не только по Республике Беларусь, но и в Варшаву, Краков, Санкт-Петербург. Многих интересовали путешествия по солнечной Болгарии, в Одессу, на Южный берег Крыма.

В течение всего года РМЦ БПСМ «Юность» осуществляет программу «Путевка выходного дня», участниками которой являются тысячи первичных организаций Белорусского патриотического союза молодежи. Эта программа включает в себя краеведческие экскурсии по историческим местам Беларуси, посещения национальных парков и заповедников, отдых и оздоровление молодежи в санаториях, турбазах, молодежных лагерях, расположенных в живописных уголках нашей республики. Благодаря «Путевке выходного дня» молодежь не только отдыхает, но и приобретает к великой древней истории и культуре Беларуси, к неповторимой природе родного края.

При желании все студенты и преподаватели университета могут узнать более подробную информацию об экскурсиях и путешествиях в различных уголках мира в комитете БПСМ МГУ (ауд. 116) с 9 до 17 час.

Будем рады помочь вам интересно и незабываемо провести свой отдых!

Олеся Толстова, 3 к. гр «Б», факультет славянской филологии.

## Волонтерская деятельность в специальном олимпийском движении

Дай мне победить, но если я не смогу, пусть буду первым в этой попытке!

Клятва Специальной Олимпиады

В апреле в Витебском государственном университете проходил региональный семинар «Волонтерская деятельность студенческой молодежи в Специальном Олимпийском Движении». Его организаторами выступили ВГУ имени П.М.Машерова, областной учебно-методический центр физического воспитания населения и молодежный клуб адаптивной физической культуры и спорта («АФИС»).

Движение «Специал Олимпикс» среди людей с проблемами в развитии интеллекта существует в мире уже 33 года, а в Республике Беларусь — почти 10 лет. Специальная Олимпиада — это крупнейшая в мире программа круглогодичных спортивных тренировок и атлетических состязаний для детей и взрослых с умственными недостатками. Ее участниками является один миллион спортсменов в 250 странах мира.

Президентом Белорусского комитета СО является главный специалист управления специального образования МО РБ Шух Валентин Андреевич, который и освещал суть данного движения на протяжении семинара.

20 апреля в спортивном зале ВГУ им. П.М.Машерова состоялись областные соревнования по моторной активности детей дошкольного и младшего школьного возраста с особенностями психофизического развития.

Причем за каждым ребенком был закреплен студент-волонтер, который помогал малышу при выполнении упражнений.

Основную роль в организации этого мероприятия сыграли участники витебского молодежного клуба «АФИС», под руководством их председателя Новицкого П.И. О своей волонтерской организации рассказала также и студентка 4 курса МГПУ им. М.Танка Белявская Екатерина. Их клуб называется «Милосердие». Минчане, как и мы, оказывают помощь детям-инвалидам, сиротам, пожилым людям и всем нуждающимся.

А я, студентка 4 курса ФДВ и практический психолог воспитательного отдела, Климова Елена, раскрыла основное содержание и формы работы в нашем клубе волонтерского движения «Рука помощи». Мною была подчеркнута важность работы психолога с детьми-инвалидами и выделены основные методы данного взаимодействия.

П.И.Новицкий предложил проводить совместные семинары, дискуссии, тренинги и другие формы работы представителям трех волонтерских клубов: «АФИС» (Витебск), «Милосердие» (Минск) и «Рука помощи» (Могилев). Остается надеяться, что этот план воплотится в жизнь.

Елена КЛИМОВА.



На фотографии участники Второго Слета волонтеров, проходившего в МГУ им. А.А.Кулешова. Спонсоры Слета: фонд «Милосердие и здоровье», профсоюзный комитет студентов, отдел по делам молодежи горисполкома г. Могилева.

## Летняя практика

Весна. Май. У студентов 3 курса педагогического факультета эта пора ассоциируется не только с цветением садов, но и с неизбежно грядущей сессией. Почему же так рано? А потому, что в начале июня нас, студентов, ожидает летняя практика, и не где-нибудь, а в детских лагерях, куда мы отправляемся в качестве вожатых.

«Вожатый» — как много в этом слове... Да, вероятно, немало, так как нашим неутомимым преподавателям показалось, что недостаточно курсов психологии, теории воспитания и обучения, педмастерства, методики воспитательной работы, спецкурса введение в специальность, прочитанных за три года обучения на педагогическом факультете, чтобы подготовить к столь ответственной деятельности. Поэтому для нас 16 и 17 мая были организованы инструкционно-методические сборы, где мы еще раз убедились в том, что педагогика — это тема, на которую можно говорить бесконечно, и она от этого не становится менее интересной.

Чего здесь только не было! В два дня уместилась вся активная деятельность вожатого в течение целой смены со всеми ее трудностями и радостями. Дроздова В.Е.,спокоится, что ее не будет рядом, когда у нас возникнут вопросы, заранее подготовила нам ответы на них в виде «советов на все случаи жизни». Наш молодой преподаватель Лукашенко П. Ю. с готовностью делилась своим опытом работы в детских лагерях. Не оставили нас равнодушными изделия, показанные Гомозовой Ю.Б. — преподавателем дошфака. Не верилось, что такое можно сделать своими руками. Песни, предложенные уже нашим, студенческим талантом Гуховской О.,убедили нас в том, что всегда есть чему поучиться друг у друга.

Но впереди у нас (мы в этом уверены) самое интересное — летняя практика, куда мы возьмем тот багаж, который собрали нам вы, наши учителя.

Н.ШИБЕКО, 3 «В».

## НОВОСТИ

с физико-математического факультета

Команда легкоатлетов (бегунов) физико-математического факультета блестящей победой в легкоатлетическом кроссе закрыла круглогодичную спартакиаду МГУ им. А.А.Кулешова (17 мая).

18 мая прозвенел «Последний звонок» для выпускников физмата. Теплые слова напутствия преподавателей, замечательный концерт, прощальные снимки студентов с преподавателями, традиционные цветы выпускникам от первокурсников.

22 мая физико-математический факультет принимал у себя по установившейся традиции юных математиков города (5-7 классы), эти ребята по своему возрасту еще не могут участвовать в областных и республиканских олимпиадах. Но факультет ежегодно открывает для себя юные дарования и делает праздник для них, проводя ежегодно «Олимпиаду для маленьких математиков». Участвуют в ней свыше 200 школьников. Победители получают грамоты и памятные сувениры; все участники знакомятся с факультетом, его традициями и получают в подарок веселый концерт от студентов факультета, которые ежегодно готовят специальную программу для своих маленьких последователей.

Редколлегия физико-математического факультета традиционно стала победительницей смотряконкурса стенной печати среди факультетов МГУ им. А.А.Кулешова.

5 июня состоялась встреча делегата II Всебелорусского съезда, ректора МГУ им. А.А.Кулешова Радькова А.М. со студентами физико-математического (1, 2, 4 курсы) и факультета славянской филологии. Александр Михайлович рассказал студентам о целях, задачах, участниках съезда, главных приоритетных направлениях экономического и социального развития республики. Живой интерес у студентов вызвало выступление делегата, потому что Александр Михайлович органично спроецировал направления развития РБ на перспективы развития университета. Студентам было интересно услышать о том, какие специальности и факультеты в будущем появятся, что строится и будет построено для студентов университета.

Л.В. ЖАРИНА, зам. декана физико-математического факультета.

## «... ЧТО МОЖЕТ СОБСТВЕННЫХ ПЛАТОНОВ И БЫСТРЫХ РАЗУМОМ НЕВТОНОВ...»

22 мая стены Могилевского государственного университета наполнились детскими голосами. На ежегодную математическую олимпиаду собрались 282 учащихся 5-7 классов из 30 школ и гимназий Могилева. В течение двух часов, отведенных на выполнение заданий, юные математики продемонстрировали не только глубокие математические знания, но и способности к логическому и абстрактному мышлению, поиску выхода из нестандартных ситуаций.

Результаты олимпиады таковы. Среди учеников пятых классов безукоризненно выполнил все задания и к тому же предложил несколько вариантов решения отдельных задач Горелов Денис (СШ № 5, учитель Телепнева Д.А.). Ему и было отдано первое место. Совсем немного отстал от него Ларионов Виктор (гимназия № 1, учитель Северова О.Л.). Третьим у пятиклассков был Денгалев Виталий (гимназия № 1, учитель Северова О.Л.). Учащимся шестого класса в качестве олимпиадных заданий впервые были предложены тесты. Тут победителем стал Илюшин Игорь (СШ № 18, учитель Гончарова С.В.), второе место заняла Тюркина Настя (СШ № 33, учитель Кривошеина Л.А.), третье место осталось за Скуратовичем Владимиром (СШ № 21, учитель Матюшевская Я.К.). И, наконец, среди семиклассников лучше всех справился с предложенными задачами Коваль Артем (СШ № 12, учитель Купрева Л.М.), второе и третье места заняли соответственно Лисицкая Катя (гимназия № 1, учитель Дроздовская Н.А.) и Радченко Дима (СШ № 32, учитель Лисицына Г.Н.). Кроме того, ряд учащихся, которые, хотя им и не хватало баллов для призового места, смогли проявить себя при решении отдельных задач, были награждены поощрительными дипломами.

Для проведения олимпиады, как и в прошлые годы, были привлечены лучшие студенты физико-математического факультета. Безусловно, это отличная школа для будущих учителей. Время ожидания результатов для ребят и их учителей пролетело незаметно. Еще бы! Перед ними на сцене актового зала университета выступали лучшие артистические таланты физмата.

Организаторы от всего сердца благодарят администрацию, деканаты физико-математического и факультета довузовской подготовки и профориентации, учителей и студентов за помощь в организации и проведении олимпиады.

В заключение для любознательных приведем примеры задач из олимпиадных заданий. Слабо?

5 класс. По двору гуляют утята, котят и козлята. Всего у них 30 голов, 84 ноги и 14 рожек. Сколько котят, утят и козлят гуляет по двору?

6 класс. Краулер потерпел аварию в 80 км от базы. На краулере имеется шестидневный запас аккумуляторов для системы жизнеобеспечения, но космонавт может за один раз взять с собой только трехдневный запас. Космонавт может проходить в день по 20 км. Есть ли у него шансы добраться до базы?

7 класс. Есть 12 монет, одна из которых фальшивая, одно неизвестно, легче она или тяжелее настоящей. За три взвешивания найдите фальшивую монету.

Оргкомитет.

# И физики, и лирики

Студенты-первокурсники физико-математического факультета нашего университета — это не только будущие педагоги и ученые, но и не безразличные к искусству личности. А кто-то уже успел стать «звездой экстрады», да-да, именно «звездой», ведь студенты 1 курса Щекотова Виктория и Брикин Станислав стали призерами университетского конкурса «Звездный путь-2001», выступив по одиночке. А позже они спели дуэтом на конкурсе «Мая Радзіма — Беларусь», и вновь получили призовое место. Сегодня они гости газеты.

Почему вы, творческие люди, выбрали именно физико-математический факультет?

В. Еще с детства я хотела связать свою жизнь со сценой. И с математикой дружила тоже. Закончила Могилевский профессиональный лицей по специальности «математика и информатика». Поэтому решила, что труды не должны пропасть даром. Хочу заметить, что поступила в университет, чтобы получить педагогическую специальность, так как чувствую в себе желание и силы для работы с детьми. Музыкой же я занимаюсь в свободное время.

С. Я хочу получить строгое математическое образование. Ну, а в общем, мной движет любовь к физике. Хочется оторваться от привычных вещей, вынырнуть в суть серьезных физических вопросов. Что вы хотите высказать своим творчеством?

В. Музыка, которую я создаю, зависит от настроения. Исполняя свои и чужие песни, хочется доне-



сти до слушателей какие-то мысли, чувства и настроение.

С. Думаю, что, в первую очередь, я выражаю свое настроение. Содержание моих песен отражает восхищение кем-то, радости, мои проблемы...

Чему бы вы хотели научиться в жизни?

В. Чувствовать матанализ (смеется).

А если серьезно, то нужно научиться работать с



детьми, стать достойным педагогом, чтобы из моих будущих учеников выросли не только хорошие математики или физики, но высокоразвитые духовно личности.

С. Я хотела бы научиться жить достойно, оставить после себя то, что могло бы помочь людям сегодня и в будущем. По-моему, этого можно достичь как научным, так и музыкальным творчеством.

Спасибо, ребята. Успехов вам!  
Михаил МОРОЗОВ,  
1 к. ФИМ «Е».

Нынешний учебный год для наших спортсменов оказался весьма плодотворным. Несмотря на финансовые трудности и изменения в положении о Республиканской спартакиаде, МГУ приложил все возможные усилия для участия наших сборных команд в запланированных соревнованиях.



## О СПОРТЕ

Желанные результаты не заставили себя долго ждать. Следует вспомнить, какой фурор на всемирной студенческой универсиаде произвели лыжники. Среди них была и наша команда, принесшая в копилку сборной Беларуси 2 медали (серебряную и бронзовую).

Нельзя не привлечь внимание наши успехи и дебют в борьбе дзюдо на чемпионате вузов РБ, где бронзовую медаль принесла нам студентка 5 курса факультета славянской филологии Батраченко Людмила. Ну а «золотая» и «незаменимая» звездочка нашего спорта Петреня Татьяна постоянно радуется своими спортивными победами в прыжках на батуте. Совсем недавно она заняла 1 место на Этапе кубка мира и стала обладательницей золотой медали.

Порадовали нас победой в этом году и боксеры — 1 место на Чемпионате вузов РБ. Хотелось бы отметить студентов, благодаря которым мы добились победы, — это Журавков Андрей, 5 курс ФФВ, Литвинко Андрей, 3 курс ФФВ, Сахорук Константин, 1 курс истфак, Пищалин Евгений, 3 курс ФФВ, Стельмах Юрий, 3 курс ФФВ, Драйчуков Александр, 3 курс ФФВ и много других боксеров.

А также огромная благодарность за волю к победе и высокий профессионализм тренеру сборной команды Ривкину Генриху Телиевичу.

Пришел в этом учебном году и туристический слет Подснежник-2001. От нашего вуза участвовала команда комитета ОО БПСМ. Несмотря на пасмурную и прохладную погоду у всех участников было праздничное и бодрое настроение. Проводилась масса конкурсов и соревнований, в которых мы также принимали участие. Хотелось бы от лица спортивного клуба университета поблагода-

рить секретаря комитета Перминова Дмитрия, начальника ОКР БПСМ МГУ Амбружевич Ирину, секретарей факультетов за вклад в развитие любительского туризма.

Настоящую спортивную сплоченность и профессиональную подготовленность показала сборная команда МГУ по Спортивному ориентированию. На счету сборной команды 3 золотых, 2 серебряных и 1 бронзовая медали. Такой праздник нам выпадает не часто. Поэтому от лица спортивного клуба хотелось бы поздравить с этой победой Балабанова Петра, 3 курс ОЗО ФФВ, Балабанова Павла, 1 курс истфак, Евсикова Павла, 5 курс ФФВ, Кушнира Андрея, 2 курс иняз, Дробышевскую Ирину 3 курс истфак, Старомельникову Лилию, 2 курс иняз.

Хочется отметить и совсем свежие выступления нашей сборной команды на спортивном смотре-конкурсе среди вузов РБ под патронажем Президента РБ А.Г. Лукашенко. Несмотря на многочисленность делегации (22 человека), мы все же нашли финансовые возможности и приняли участие в таком важном для нас мероприятии. И на этот раз мы были на высоте — 3 место среди вузов РБ, согласитесь, это совсем неплохо. Поэтому хотелось бы, чтобы в следующем учебном году мы принимали участие во всех запланированных соревнованиях. Ведь когда наш университет стоит в первой пятёрке и даже тройке — это очень приятно не только преподавателям, работающим для достижения данного результата, но и самим студентам нашего вуза.

Удачи тебе, МГУ, и новых спортивных достижений в новом году!

Ю.В. ШАФРАНОВСКИЙ,  
студент-выпускник факультета физвоспитания, председатель спортивного клуба.

## «Чтобы жить, нужны солнце, свобода и маленький цветок»

### РАСТЕНИЯ ТЕЛЬЦА

Сильный, терпеливый, уверенный в себе знак. Его мысли всегда разумны и ясны, в них нет ничего мелкого. Тельцы — люди воли и дела, близки к земле, любят природу и цветы. Все растения Тельца можно держать в доме как талисманы для богатой, обеспеченной жизни, для поддержания стабильного состояния своего организма.

Узамбарская фиалка (Saintpaulia). В группе узамбарских фиалок существует около тысячи сортов с цветками поразительно разнообразных форм и расок. Белые фиалки поддерживают чистую атмосферу в доме, успокаивают сильные чувства. Когда на душе у человека очень радостно или грустно, он сильно влюблен, белые фиалки окажут очень полезными: предотвратят нервные срывы, уменьшат нагрузку на нервную систему, поддержат хорошее настроение.

Розовые и красные фиалки очищают пространство от мыслей и чувств, связанных с желанием излишнего накопительства. Голубые фиалки развивают творческие способности, способствуют появлению вдохновения. Фиалки с фиолетовыми цветками помогают человеку посмотреть на свои проблемы философски, укрепляют характер. Фиалки согревают нашу душу, очищают атмосферу дома от энергии непонимания.

У сеньполией пять основных потребностей: ровная температура, осторожный полив, хорошее освещение, высокая влажность воздуха и регулярная подкормка. Необходимо также, чтобы листья не касались оконного стекла, немедленно удалите отцветшие цветки, поврежденные листья.

Каланхоэ (Kalanchoe). Сильная земная стихия обусловила мощное укрепляющее действие этого растения. Каланхоэ усиливает желание человека работать, стимулирует действие, спокойное, уверенное отношение к своим возможностям. Даже самые ленивые люди под тонким воздействием каланхоэ засу-

чивают рукава. Каланхоэ любит умеренную, но не ниже 10°C температуру, яркий, но рассеянный свет, обильный, по мере подсыхания полив. После окончания цветения рекомендуется обрезать цветоносы и поставить горшок на тенистый подоконник. В течение месяца почти не поливать, затем поставить в освещаемое место и поливать, как обычно.

Цикламен персидский (Cyclamen). В нежных цветках очаровательно-го цикламена живет солнечный свет и радость вдохновения. Это растение полезно иметь в тех домах, где живут люди переменчивым характером, зависящим от настроения или мнения окружающих. Благодаря цикламену в доме создается хорошее настроение, появляется желание делать что-то приятное друг другу.

Цикламен любит прохладу (12-15°C), не переносит прямого солнца. Лучше поместить его на северное окно. Полив обильный методом погружения. Постарайтесь приобретать растение осенью. Выбирайте такое, на котором много нераскрывшихся бутонов. После цветения полив уменьшают и растение перестают подкармливать. Горшок укладывают на бок в прохладном месте и до середины лета не поливают. Затем пересаживают в свежую почву, заглубив корень на половину высоты. Помещают в прохладное, но неосвещенное место и обильно поливают.

### РАСТЕНИЯ БЛИЗНЕЦОВ

Близнецы — воздушные, легкие, самые неуловимые и изменчивые знаки зодиака. Близнецы находятся в постоянном движении, меняют работу, друзей, одежду, место жительства. Они общительны, энергичны, умны. Любое растение этого знака можно иметь дома в качестве талисмана хороших отношений с друзьями, успешной учебы и быстрого усвоения информации.

Аспарагус. Полезно иметь в домах, где живут непоседы, которым постоянно хочется что-то изменить, хотя бы передвинуть мебель. Аспарагус поглощает суестьную энергию, помогает сосредото-

читься и заниматься своими делами даже среди шума и беготни. В то же время аспарагус приводит человека в легкое настроение и облегчает общение. Аспарагус — неприхотливое растение, нетребовательно к влажности воздуха, легко размножается. Может приспособиться к яркому свету или полутени; прямых солнечных лучей следует избегать. Пересадка ежегодно весной делением куста или семенами. Для достижения наибольшего декоративного эффекта позаботьтесь, чтобы другие растения не мешали свисающим побегам.

### Папоротники (Ferns).

Обладают уравновешенным характером и превосходным чувством меры, поэтому для нормального роста им необходим умеренный полив, не допускающий пересыхания или переувлажнения почвы, и умеренная температура от +22° до +10°C. Папоротник очищает пространство от мыслей, слов и чувств людей, которым все время чего-то не хватает, которые не могут остановиться вовремя. Хорошо иметь папоротник в домах, где живут максималисты, люди, склонные к преувеличениям, которые переживают, даже когда проблема исчерпана. Папоротники способствуют нахождению чувства меры во всем, что окружает человека.

Папоротники были популярны в викторианские времена, тогда в оранжереях выращивали целые коллекции папоротников. Сегодня они опять входят в моду. Большинство папоротников нетрудно выращивать, но им требуется постоянный уход. Нельзя подерживать высокую влажность воздуха. Группируя, не ставьте их слишком тесно — листья очень хрупкие.

### Плющ (Hedera).

Плющ — сильное, выносливое, самостоятельное растение, помогающее слабым, неуверенным в себе, эмоционально зависимым людям. Если у вас в доме живут «взрослые дети» — те, кто боится даже шаг сделать самостоятельно, кто постоянно нуждается в помощи, — заведите плющ. Поможет плющ, если в вашем доме бьются завистники, нейтрализуя их помыслы.

Плющ в полной мере заслуживает добрую репутацию декоративного растения и издавна составляет основу композиций. Если плющ выращивать как лиану, он быстро заполнит высокие корзины или как почвопокровные. Температура лучше ниже умеренной, но не морозная; освещение — яркий свет зимой, летом лучше притенение, полив обильный летом умеренный зимой. Если в доме зимой включено отопление, регулярно опрыскивайте листья плюща — в противном случае не удивляйтесь появлению коричневых пятен на контурах листьев.

Л.Ф. СУЗДАЛЕВА.

## ВЗНУМ!

Рэктарат універсітэта  
шчыра віншуе  
АНІШЧАНКА  
Вольгу Аляксандраўну,  
БАНДАРЭНКУ  
Канстанціна Міхайлавіча,  
САЗОНАВУ  
Алу Міхайлаўну,  
ЯСІНЕЦКУЮ  
Святлану Уладзіміраўну  
з юбілеем і жадае моцнага  
здараўя, поспехаў у працы,  
усяго самага лепшага!

## В помощь информатору

Акопян А.С. Демография и политика // ОНС. — 2001. — N 2001. — N 2. — С. 38-50.  
Величко В. Хитросплетения «золотой» паутины // Беларуская думка. — 2001. — N 5. — С. 11-21.  
Глаз А. Чтобы беда прошла стороной // Беларуская думка. — 2001. — N 5. — С. 87-92.  
Дмитрачков П. О зарождении и развитии государственности на белорусских землях // Беларуская думка. — 2001. — N 4. — С. 103-112.  
Кива А.В. Духовность и преодоление кризиса // ОНС. — 2001. — N 2. — С. 20-30.  
Кирвель Ч. Глобализирующий мир: характер и направленность // Беларуская думка. — 2001. — N 4. — С. 13-28.  
Коноплев В. Европа оставляет дверь открытой для диалога с нами и нормализации отношений // Народная газета. — 2001. — 14 февраля. — С. 13, 14.  
Левяш И. «Блеск и нищета» демократии // Беларуская думка. — 2001. — N 5. — С. 99-113.  
Лукашенко А.Г. Наш союз с Россией является краеугольным камнем нашей внешней и внутренней политики // Народная газета. — 2001. — 7 февраля. — С. 2.  
Марченко А. Гримасы неолиберализма и лоббирующая «элита» // Беларуская думка. — 2001. — N 4. — С. 54-62.  
Рейман Л.Д. Информационное общество и роль телекоммуникаций в его становлении // Вопросы философии. — 2001. — N 3. — С. 3-9.  
Стральцоў Б. Нацыянальная ідэя — у гістарычнай спадчыне // Беларуская думка. — 2001. — N 5. — С. 3-7.

В ПРОШЕДШЕМ месяце в литературно-художественном салоне факультета славянской филологии была представлена выставка работ заместителя декана факультета физического воспитания Сергея Брониславовича Фатина. Посетители выставки смогли познакомиться с резьбой по дереву и живописью мастера, для большинства работ которого характерны мотивы народного искусства. В книге отзывов преподаватели и студенты университета выразили благодарность художнику за верность идеалам высокой духовности.



### ЗАСНАВАЛЬНІК

Магілёўскі  
дзяржаўны ўніверсітэт  
імя А.А.Куляшова

Рэдактар Л.І.ШЫШАКОВА,  
старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў.  
Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

### АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Магілёў,  
вул. Касманаўтаў, 1.

☎ 26-13-83